	[bookmark: _Toc21659]0805  材料科学与工程一级学科

	[bookmark: _Toc18658]博士、硕士学位授予基本标准



第一部分 学科概况和主要研究方向
一、学科定位与发展目标
材料科学与工程学科属于工学门类的一级学科，它主要研究材料的组成结构、合成加工、基本性质及使用性能等要素和它们之间相互关系的规律，并研究材料的生产过程及其技术。根据材料的组成形式，可分为金属材料、无机非金属材料、有机高分子材料和复合材料;根据材料的性能特征，又可分为以力学性能为应用基础的结构材料和以物理及化学性能为应用基础的功能材料。材料科学与工程学科以数学、力学、物理学、化学和生物学等基础科学为基础，以加工制造等工程学科为服务和支撑对象，是一个理工结合、多学科交叉的新兴学科，其研究领域涉及自然科学、应用科学以及工程学。材料科学与其他工程学科的结合发展和相互丰富，充实了人们对自然科学的认识，推动和促进了科学技术的发展和进步。
本学科源于1921年福中矿务大学采矿冶金科， 2008年获河南省一级重点学科，2011年获材料科学与工程一级硕士点2018年获得材料科学与工程一级学科博士学位授予权。建有“煤炭节能减排材料与技术”河南省工程实验室、 “凝固技术与亚稳材料”院士工作站、“矿业材料”河南省创新型科技团队、“矿物加工与矿用材料”河南省高等学校工程技术研究中心等多个科研平台。近年来，承担了国家重大专项项目、国家自然科学基金重点项目等多项国家级重大项目。
本学科立足于河南区域经济社会发展和材料行业创新发展需求，面向全国，努力建设矿用材料、新能源材料特色鲜明、国内一流、国际上有一定影响力的高水平研究学科。
二、主要研究方向
1．矿业工程材料与资源循环利用
研究矿山工程环境中材料的组成、结构与性能，揭示水泥基材料在煤矿环境中服役行为，提出低浓度瓦斯提纯与储存材料设计和制备方法；形成煤矸石、粉煤灰、赤泥等固废制备矿用材料的理论与技术，开发高性能矿用水泥基材料、矿山充填材料等系列矿用材料。
2．高性能金属材料及成形技术
主要研究非平衡条件下材料制备理论及方法、功能涂层制备理论与技术，严酷工况环境下的摩擦和磨损规律及防护机理、快速凝固喷射成形理论与技术、薄壁轻金属、高强高韧铸钢与球墨铸铁等特种成形技术，煤矿用耐摩和抗磨铸钢材料及全套热加工工装及工艺。
3．新型功能材料
设计和开发应用于环境监测与治理、能源转化、生物医药等领域新型功能材料。主要研究氧化物半导体材料、气敏材料、高分子水凝胶、新型二维材料、超硬材料的结构设计与新能调控，开发和设计具有高活性、高选择性、可在温和条件下反应的绿色催化剂。
4．储能材料
面向碳达峰和碳中和的国家需求，主要研究应用于能源存储的新型材料，包括锂离/钠离子电池的电极材料、超级电容器的电极材料、金属与非金属储氢材料。分析材料的微观结构对储能性能的调控机理，设计具有具有良好结构稳定性与储能性能的新型锂离子/钠离子电极材料、隔膜、电解液与储氢材料。

第二部分 授予博士学位基本标准
一、获本学科博士学位应掌握的基本知识及结构
针对材料科学与工程学科的综合交叉特色和“大材料”的发展趋势，获得本学科博士学位者应具有系统全面的综合性知识结构。主要包括：
（1）坚实宽广的基础理论知识，例如，固体物理、固体化学、物理化学、数理统计、数学物理方程等。数学、物理、化学等自然科学是本学科的重要理论基础，是本学科博士生深入研究各种复杂材料体系的基石。
（2）扎实深入的专业知识，包括材料科学与工程一级学科通用专业知识，以及下属研究方向专业知识，例如，材料科学基础、材料工程基础、材料力学性能、材料物理性能、晶体学原理、材料热力学与动力学等。材料科学与工程学科的相关概念、理论及其运用构建起了本学科博士生知识结构的核心。
（3）全面掌握本工程学科与相关学科常用的研究方法、实验技能、测试手段、仪器设备、分析软件、计算工具等是本学科博士生开展高质量科学研究的必要条件。
（4）根据所在研究方向与其他学科，如机械工程、电子信息技术、环境工程、生物医药等学科的相互交叉，主动拓展知识面。这些相关学科，给材料学研究提供了新的手段和测试思路，对材料提出了更高更特殊的要求，只有充分认识到学科交叉的重要性，才能使材料学发展进入一个新的阶段。同时，跟踪学科领域前沿最新知识是本学科博士生完成创新性研究工作的关键。
（5）至少掌握一门外国语，能熟练运用外语进行文献阅读、论文写作，以及与国际同行学术交流等活动。
二、获本学科博士学位应具备的基本素质
1.学术素养
首先，应具有坚定的社会主义信念、爱国主义精神和社会责任感，具有良好的科研道德和为科学献身的精神，具有辩证唯物主义的世界观，崇尚科学，追求卓越。具有严谨求实的科学态度、勇于创新的工作作风。其次，应热爱材料科学与工程材料学科，熟知学科的发展概况和发展规律，深刻本学科特点。掌握坚实的基础理论和系统的专门知识，有较宽的知识面和较强的自学能力，具有从事科学研究或独立担负专门技术工作的能力。具备良好的学术潜力和强烈的创新意识，能持久地从事材料方面基础理论研究和工程技术研究，具备发现问题、分析问题、解决问题的能力。具有敢于质疑权威、善于发现问题、积极探索规律、勤于总结成果等学术素养。再次，掌握并尊重与本学科相关的知识产权，在研究过程中，要对本领域相关材料的发现权、相关观点的发明权准确表述，具有实事求是的科学精神、严谨的科学态度，避免重复研究甚至剽窃他人成果。遵循学术研究伦理，具有高度的社会责任感，自觉运用学科知识引领科技发展，人类文明。
2.学术道德
倡导实事求是、坚持真理、学风严谨的优良风气，发扬学术民主，鼓励学术创新；正确对待学术研究中的名和利；坚决反对在科学研究中沽名钓誉、弄虚作假，树立良好的学术道德。
（一）在学术活动中，应严格遵守国家有关法律、法规，及学校等部门相关的规章制度，要遵从并符合社会准则。要具有献身科技、服务社会的使命感和责任感，瞄准国家对于材料学研究的重大需求，解决各项科技发展中对于材料各种性能的关键性要求。
（二）具有法制观念，尊重他人的知识产权，尊重他人劳动和权益，遵循学术界关于引证的公认的准则，按照有关规定引用和应用他人的研究成果。不得以引用的方式将他人成果充作自己的学术成果；
（三）合作作品应按照当事人对科学研究成果所作贡献大小并根据本人自愿原则依次顺序署名，或遵从学科署名惯例或作者共同的约定。任何合作作品在发表前要经过所有署名人审阅，所有署名人均应对作品承担相应责任，作品主持人应对作品负主要责任。
1. 在对自己或他人的作品进行介绍、评价时，应遵循客观、公正、准确的原则，不迷信权威，也不做无根据的批评。
1. 应严格遵守和维护国家安全、信息安全等方面的规定，高度重视保密工作，尤其是在涉及特殊用途的材料研究中，做到不该看的不看、不该问的不问、不该说的不说。
1. 对于材料研究的结果，不得有剽窃、抄袭、篡改实验数据、伪造，要真实客观记录实验结果，科学分析，不能以偏概全。
三、获本学科博士学位应具备的基本学术能力
1.获取知识能力
对材料科学与工程学科及相关学科相关领域的学术研究前沿动态把握准确，能够通过各种方式，如课堂学习、查阅文献、设计实验、交流合作等，切实掌握材料学的发展方向及最新的研究进展，有效获取专业知识和研究方法。在研究中要始终保持高度敏感性和敏锐的学术洞察力，发现该材料的特殊之处和本质，抓住关键性问题，瞄准能解决重大科学问题或工程问题，解决亟待解决的、同社会发展及人民生活息息相关的材料领域瓶颈。随时关注新理论和新方法，同自身研究的材料结合起来，具有知识更新和终身学习的能力。
2.学术鉴别能力
本学科的博士生应具有较强的学术鉴别能力。学术鉴别力主要体现在对研究问题、研究过程和已有成果的甄别能力上。针对研究问题，要善于判断某个问题在本学科中的地位和作用，寻找学科中应该研究的关键问题。解决材料研究中的科学问题或工程应用中迫切需要的问题。能够正确判断研究方法，如材料制备方法或性能测试方法的合理性、先进性和创造性。针对已有成果，既要要做到尊重，又要勇于质疑。尊重已有成果意味着充分正确理解和虚心学习他人工作；质疑已有成果意味着要客观公正地看待已有成果的不足甚或错误，修正或改正存在的问题。只有具备良好的学术鉴别能力，才能为自己的学术研究寻找一个合理的起点，并找到一条正确的科研道路。
3.科学研究能力
发现和分析存在的问题是博士研究生的首要能力之一。针对国内外研究现状，遵循材料学研究的基本方法及客观规律，熟练综合地运用基础科学的理论和分析方法，归纳出需要解决的材料学问题，综合系统运用所学的理论知识，结合工程实践和实验结果，提出有价值的研究问题，提出科学的解决方案，通过严谨的科学实验，最终获得有价值的科研成果。独立开展高水平的研究也是本学科博士生必备的能力之一。独立开展学术研究主要包括具备提出所研究问题的总体研究方案，分析其可行性，确定研究内容，提出切实可行的技术路线，以及善于总结可行研究成果等。
4.学术创新能力
根据工程学科的特点，本学科博士生的学术创新能力主要体现在以下几个方面：通过揭示材料的微观机理提出新的材料理论或完善、修正已有理论体系；通过精确实验获取有价值的数据和掌握获取数据的新方法；建立新的模型以及对已有模型进行改进；发展新的材料制备技术以及对已有技术进行修正；获得新的性能或在已有的性能上有新的突破；提出新的材料设计准则，研制出新型材料；在材料工程应用和解决社会需求方面做出有价值的研究。
5.学术交流能力
博士研究生须参加一定数量的学术活动与学术报告，博士研究生在读期间需要作一定次数的学术报告，并参加全国和国际学术会议。需要至少熟练运用一门外语阅读相关外文资料，发表外文论文，参加国际学术会议，正确表达学术思想、展示学术成果，与世界先进水平的材料学研究者进行学术交流。
博士生学习期间要求参加学术活动至少15次，其中应至少参加1次本学科及相关学科的国际或国内学术活动并做学术报告。
6.教学
应具有优秀的思想政治品质，强烈的社会责任感，丰富的人文科学素养，良好的职业道德和坚定的追求卓越的态度。身心健康；具有良好的市场、质量和安全意识；具有良好的行业前瞻预判能力，深刻理解新型工业化道路对科学发展、安全发展、可持续发展的要求。能在高等院校和科研机构等从事安全科学与工程的教学及研究工作。
本学科是一个工科交叉学科，所以本学科的博士生还应当具备较强的组织协调能力和工作实践能力。组织协调能力有助于团队合作共同解决关键科学问题，工作实践能力是指针对所研究的关键科学问题确实可行地进行下去。
四、学位论文基本要求
博士生在申请博士学位之前都需要提交一篇学位论文。学位论文应是博士生在导师或导师组集体指导下独立完成的、系统完整的、有创造性的学术论文。论文应能反映出博士生已经掌握了本学科宽厚的基础理论知识和系统的专业知识和研究方法，具备了独立从事科学研究工作的能力。
1.选题与综述的要求
根据科学技术发展和国家需求、结合个人知识背景和研究兴趣进行论文选题；论文选题应针对本一级学科的某一具体研究方向，提出对相应领域的技术发展或产业进步具有理论意义和应用前景的课题；文献综述应在全面搜集、阅读大量有关研究文献的基础上，经过归纳整理、分析鉴别，对所研究的问题在一定时期内已经取得的研究成果、存在问题以及新的发展趋势等进行系统、全面、客观的叙述和评论；能反应该研究领域发展过程及国内外研究现状。为论文课题的确立提供强有力的支持和论证，为科研选题提供理论依据。文献综述应体现博士生在本学科的基本素养与能力。优秀的文献综述应当做到客观、准确、思维细密，能够找到已有成果的局限和新的研究热点，并合理导入自己的研究选题。文献综述要注意信息的全面性、代表性，文献的缺漏和缺乏代表性都会影响选题的准确性。开题报告选题应属于本学科范围，应包括：学位论文选题依据（包括论文选题的意义、国内外研究现状分析等）；学位论文研究方案（包括研究目标、研究内容和拟解决的关键问题、拟采取的研究方法、技术路线、实验方案及可行性分析、可能的创新之处）；预期达到的目标、预期的研究成果；学位论文工作计划等。
文献综述与开题报告评审应由所在学院组织公开进行，跨学科的学位论文选题应聘请相关学科的导师参加。评审小组应对报告人的文献综述与开题报告进行严格评审，写出评审意见。
开题文献综述一般不少于1万字。参考文献，应主要选自近年来学术期刊或学术会议的文章，其次是专著和教材。博士研究生查阅文献一般不少于100篇,其中外文文献一般不少于50篇。
2.规范性要求
博士学位论文是博士生科学研究工作的全面总结，是描述其研究成果、代表其研究水平的重要学术文献资料，是申请和授予相应学位的基本依据。学位论文撰写是博士研究生培养过程的基本训练之一，集中反映博士生培养质量和学术水平，应在导师指导下由博士生独立完成。
（1）论文主体框架及其主要内容
博士学位论文撰写规范的要求：题目应恰当、准确地反映本课题的研究内容；摘要是一篇具有独立性和完整性的短文，摘要应包括本论文的创造性成果及其理论与实际意义；论文正文包括绪论、论文主体及结论等部分；参考文献应具有权威性，要注意应用最新的文献，参考文献的著录格式应严格遵循标准出版物规范；学位论文后应列出研究生在攻读博士学位期间承担的与学位论文内容相关的科研项目和发表的学术论文、获取的专利及奖励等；个人致谢。
其中论文正文部分至少5万字。论文的参考文献一般不少于100篇，其中外文文献至少50篇。
（2）结果表达与数据分析
论文中的原始数据或实验资料可信、可靠，应为进行专题研究所获得的一手资料。科学组织原始资料，应用新理论或新方法处理原始数据，得出的主要结论应在前人的基础上有所发展，有一定创新。且数据分析科学可靠，结果表达准确规范。
（3）行文格式
博士生学位论文应符合《中华人民共和国国家标准科学技术报告、学位论文和学术论文的编写格式》（GB7713-87）的规定，以及所在单位的相关规定。此外，本学科的博士生学位论文还应符合以下规范；（1）必须注明所用材料的具体化学成分、样品状态等；（2）必须说明材料测试所用的仪器设备型号、测量方法原理、测试条件等；（3）按国家标准或某行业标准完成的材料制备或测试方法，必须注明所依标准编号；（4）材料分析测试中采用的标准样品，必须注明标准样品的质量等级；（5）必须注明材料制备和处理过程中所用原材料和化学试剂的纯度等；（6）所用分析数据必须保留到分析方法或仪器检测限的最小有效位数，分析结果表示为平均值正负标准差；（7）除本一级学科惯用缩略语外，文中缩略语必须在第一次出现时注明全称；全文缩略语用单独列表形式排出，列在在文前或参考文献后。（8）学位论文各章应配合有图表若干，并附有中英文图表题。（9）博士学位论文应避免实验结果的简单罗列。应对各种结果进行深入的分析和讨论，并进行适当的提炼或凝练，说明研究结果的科学意义或发现，探讨进一步研究的问题导向或线索性信息，供后人参考。
3.成果创新性要求
本学科博士学位论文需要具有一定的独创性和较高的学术水平，能够提出自己的学术观点，有较完整的理论体系和实验结果，能解决重要的科学问题或工程中存在的急需解决的瓶颈问题，实验结果真实、有意义及创新性。创新性研究成果应在博士学位论文中有明确体现，例如解决了本学科领域的关键理论问题，发展了新的材料制备或表征方法，研制了新的材料体系，获得了全新的物理效应或实现了已有性能的突破；研究成果被转化并创造了一定的经济效益等。博士生应有以第一作者的身份在本研究领域权威杂志上发表学术论文的经历。
五、外语与学术成果要求
1.外语
本学科的博士应具有较强的英语读、听、说、写的能力。同时，应掌握第二外语（选修），要求具有阅读本专业外文资料的初步能力。英语课程成绩不得低于75分（含75分）。
2.学术成果
研究生须完成相应培养方案规定的所有课程体系，且总学分不低于培养方案中要求的学分、课程成绩全部合格；申请学位的科研成果要求按河南理工大学相关规定执行。

第三部分 硕士学位授予标准
一、获本学科硕士学位应掌握的基本知识及结构
1．具有较扎实的自然科学基础，较好的人文、艺术和社会科学基础及较高的语言、文字的表达能力；
2．较系统地掌握本专业领域宽广的基础知识，主要包括固体物理、材料现代测试方法、弹塑性力学、材料热力学与动力学、科技论文写作等。
各学科方向要求的专业知识如下：
绿色建筑材料：现代复合材料、高性能混凝土、水泥基材料化学、耐火材料新技术等；
新型功能材料、薄膜材料与物性研究：先进陶瓷材料、先进功能材料、纳米材料、半导体材料、计算材料学、材料高压制备技术、生物材料等；
金属凝固理论与成形技术：材料成形与加工、材料流变学、材料凝固理论、材料加工过程数值模拟基础及应用等；
金属材料微观组织设计、表征与强韧化：材料的力学性能、表面改性技术、焊接结构及可靠性分析、先进连接技术、扩散与相变等；
高分子材料成型加工、高分子材料合成与制备：高分子流变学、高分子表面与界面、聚合物纳米复合材料、高聚物结构与性能等。
3．具有本专业必需的制图、计算、实验、测试、文献检索和基本工艺操作等基本技能；
4．具有初步的科学研究、科技开发及组织管理能力；
5．具有较强的自学能力、创新精神和实践能力。
二、获本学科硕士学位应具备的基本素质
1.学术素养
在掌握材料科学与工程学科系统知识的基础上，具备灵活运用知识的能力，知识面广，对研究的课题有新见解，具有从事科学研究工作或独立担任专门技术工作的能力，创新意识和创新精神强，掌握本学科的发展状况，了解本学科相关的知识产权、具有崇尚科学的精神。应具有严谨的学术态度，实事求是地进行各项试验，客观全面地展示实验结果，具有一定的对研究结果进行分析的能力，以及进行学术讨论的能力，勇于批评和质疑，并提出建设性意见和建议。
2.学术道德
拥护中国共产党的领导和社会主义制度，倡导实事求是、坚持真理、学风严谨的优良风气，发扬学术民主，鼓励学术创新；正确对待学术研究中的名和利。充分了解相关学术规范并具有道德行为能力；严格遵守国家、学校、合作单位等各级部门相关的法律、法规、社会公德及学术道德规范；要坚持科学真理、尊重科学规律、崇尚严谨求实的学风，勇于探索创新，恪守职业道德，维护科学诚信。杜绝学术腐败、数据造假、论文抄袭等学术不端行为。
三、获本学科硕士学位应具备的基本学术能力
1．获取知识能力
能通过教师讲授、文献查阅、工程实践、科学实验、专家咨询、独立思考、国内外学术交流等多种方式的渠道获取材料科学原理、材料工程技术和专业知识；具备在工程实践、研究论文、学术报告、实验探索中提炼出最核心最有用的信息，并归纳、整理、消化、吸收；通过上述的各种学习方式，不断提高自主学习和终身学习的能力。
2．科学研究能力
结合个人对本领域研究进展的掌握，在导师指导下制定总体研究方案，确定研究内容，提出切实可行的技术路线等，并能独立完成研究内容，总结和分析研究结果。对于权威或他人的结果不迷信，也不轻易否定，而是能够科学分析、客观评价，认识到可以借鉴或需要改进的地方，不断取长补短，提高科研水平。
3．实践能力
本学科硕士生应通过培养和锻炼，具备学术研究或技术开发的能力，包括综合利用专业知识开展学术研究或进行创新试验、技术开发、组织实施的能力，材料工程试验技能，与他人合作的能力；尤其应具有善于将材料科学与工程基本理论、专业知识与生产实践、应用技术探索等相结合以处理复杂工程技术问题的能力。
4．学术交流能力
具有进行学术交流，表达学术思想，展示学术成果的能力，具有良好的语言和文字表达能力，具备熟练掌握和运用外语进行本学科文献阅读、学术交流的能力。
能主动参加相关课题的探讨、论证、研究活动，采用讨论、展示等方式，与相关专业的研究者、学习者交流知识、经验、成果。具有较强的沟通和交流能力。硕士研究生学习期间须参加各种学术活动，学术学位硕士研究生要求参加学术活动至少10次，其中至少公开做学术报告1次，或参加国内外学术会议1次。
5．其他能力
获本学科硕士学位应在不同行业、不同领域背景下，具有相应的创新科研能力要求；应具有独立工作能力和能够与他人合作共同解决研究或技术开发中所遇到的关键科学和技术问题，具有良好的团队合作精神，能做到及时同专家、老师及其他人员讨论，积极发表自己观点，融会贯通，提高水平。
四、学位论文的基本要求
1.选题的要求
在导师指导下，根据科学技术发展和国家需求，结合个人知识背景和研究兴趣进行论文选题。论文选题应针对材料学科的某一具体研究方向，提出对相应领域的技术发展或产业进步具有理论意义和应用前景的课题。选题一般应掌握以下原则：
（1）选题应属学科、专业范畴，在学术方面具有创新性和前瞻性，技术应用方面具有先进性，使研究课题具有较高的理论意义、学术水平和实用价值，使研究生有可能在论文中提出新见解。
（2）选题必须密切联系实际，解决经济建设中一些急需解决的科学技术难点，解决社会文化发展中一些急需解决的热点问题，对社会和经济发展能起到指导和推动作用，力求有较好的社会和经济效益。
（3）选题要根据指导教师的专长、科研基础和实验条件确定，并尽量结合导师承担的科研项目，必要的实验设备要基本落实，必要的实验条件要基本具备。
（4）选题要结合研究生本人的基础和特长，使研究生能够通过学位论文工作，得到从事研究工作全过程的基本训练。
（5）选题的份量和难易程度要适当。
开题文献综述一般不少于5000字。参考文献，应主要选自近年来学术期刊或学术会议的文章，其次是专著和教材。学术硕士研究生查阅文献一般不少于100篇,其中外文文献一般不少于30篇。
2.规范性要求
学位论文必须在导师指导下由硕士生独立完成，并实事求是地反映作者所完成的工作；学位论文一般应包括：中英文摘要、目录、引言、正文、结论、致谢、参考文献等；学位论文要求文字简明扼要，图表表达规范，条理逻辑清晰，分析推理严谨，实验数据真实。
论文中的原始数据或实验资料可信、可靠，应为进行专题研究所获得的一手资料。科学组织原始资料，应用新理论或新方法处理原始数据，得出的主要结论应在前人的基础上有所发展，有一定创新。
言语表达准确，逻辑性强，图表规范。学位论文工作一般是在硕士生完成培养计划规定的课程学习后开始，其工作内容因学科的性质不同而有所差异，一般应包括：选题的意义、国内外研究动态、需要解决的主要问题和途径、本人在课题中所做的工作；理论分析和公式，测试装置和试验手段、计算程序、试验数据处理、必要的图表曲线、结论和所引用的参考文献等。
学位论文应符合国家及各专业部门制定的有关标准，符合汉语语法规范，论文表述必须用科学语言，避免口语化。格式要求按研究生管理部门统一规定执行。论文学术不端检测重复率要符合学校的规定。
3.质量要求
硕士学位论文选题应来源于材料科学与工程学科基础研究或工程实践，要有相应的学术水平或工程实用意义；论文内容要达到硕士学位要求的水平，要完成足够的工作量；论文内容要有一定的技术难度，具有创新性、先进性和实用性，能体现硕士生综合运用所学的理论、方法、技术手段解决实际问题的能力。论文结果具有一定的理论价值和应用价值，体现出有一定的理论创新性，应能够反映出作者具有坚实的基础理论和系统的专门知识，表明作者具有从事科学研究工作或独立担负专门技术与管理工作的能力。
五、外语与学术成果要求
1.外语
本学科的硕士应具有一定的英语读、听、说、写的能力，能熟练应用一门外国语阅读本专业外文资料，并能撰写论文，具备与国外同行进行学术交流能力。英语课程成绩不得低于75分（含75分）。
2.学术成果
研究生须完成相应培养方案规定的所有课程体系，且总学分不低于培养方案中要求的学分、课程成绩全部合格；申请学位的科研成果要求按河南理工大学相关规定执行。

第四部分 编制单位和编撰成员
编写单位：河南理工大学材料科学与工程学院
组    长：管学茂
成    员：周爱国  秦  刚  杨政鹏  黄  丹  勾密峰  张文艳  
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0805    材料科学与工程 一级 学科  

博士、硕士学位 授予 基本标准  

  第一部分   学科概况和主要研究方向   一、学科定位与发展目标   材料科学与工程学科属于工学门类的一级学科，它主要研究材料的组 成结构、合成加工、基本性质及使用性能等要素和它们之间相互关系的规 律，并研究材料的生产过程及其技术。根据材料的组成形式，可分为金属 材料、无机非金属材料、有机高分子材料和复合材料 ; 根据材料的性能特征， 又可分为以力学性能为应用基础的结构材料和以物理及化学性能为应用基 础的功能材料。材料科学与工程学科以数学、力学、物理学、化学和生物 学等基础科学为基础，以加工制造等工程学科为服务和支撑对象，是一个 理工结合、多学科交叉的新兴学科，其研究领域涉及自然科学、应用科学 以及工程学。材料科学与其他工程学科的结合发展和相互丰富，充实了人 们对自然科学的认识，推动和促进了科学技术的发展和进步。   本学科源于 1921 年福中矿务大学采矿冶金科，   2008 年获河南省一级 重点学科， 2011 年获材料科学与工程一级硕士点 2018 年获得材料科学与工 程一级学科博士学位授予权。建有 “ 煤炭节能减排材料与技术 ” 河南省工程实 验室、   “ 凝固技术与亚稳材料 ” 院士工作站、 “ 矿业材料 ” 河南省创新型科技 团队、 “ 矿物加工与矿用材料 ” 河南省高等学校工程技术研究中心等多个科研 平台。近年来，承担了国家重大专项项目、国家自然 科学基金重点项目等 多项国家级重大项目。   本学科立足于河南区域经济社会发展和材料行业创新发展需求，面向 全国，努力建设矿用材料、新能源材料特色鲜明、国内一流、国际上有一 定影响力的高水平研究学科。  

