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第一部分 学科概况和主要研究方向
一、学科概况
河南理工大学材料与化工工程硕士专业学位由材料科学与工程学院、化学化工学院、物理与电子信息学院培养。材料科学与工程学科起源于焦作路矿学堂的采矿冶金科，2005年在杰出校友傅恒志院士的倡议与主持下，建立了河南理工大学材料科学与工程学院。目前拥有材料科学与工程博士点，博士后流动站，河南省一级重点学科。材料科学与工程学科主要研究材料的组成与微观结构、制备与加工工艺、性能与用途等要素和它们之间相互关系的基本规律，为材料设计、制造、工艺优化及材料开发与合理使用提供理论依据。经过长期的建设发展，形成了具有特色的无机非金属材料、金属材料与加工、高分子材料、材料化学与新能源材料四个工程领域的研究方向。该学科建有“深地材料科学与技术”河南省重点实验室、“高性能轻金属材料及其数值模拟”河南省国际联合实验室、“矿业工程材料”河南省重点学科开放实验室、“煤炭节能减排材料与技术”河南省工程实验室、“环境友好型无机材料”河南省重点实验室培育基地、河南省“凝固技术与亚稳材料”院士工作站、“金属材料先进成型与加工制备”和“铝基复合材料”2个焦作市工程技术中心。承担有国家973项目、国家科技支撑计划项目、国家自然科学基金项目等，还承担有企业科技开发项目，在多氟多化工股份有限公司、河南驼人医疗器械集团有限公司、河南飞孟金刚石工业有限公司、河南中原内配集团、河南力新重工集团等企业建有专业实习基地；学生毕业后可以到无机非金属材料、金属材料、高分子材料、新材料相关企事业单位从事材料的设计研发、生产和管理工作。
[bookmark: _GoBack]化学工程学科立足于化学化工行业和能源领域，以煤化学工程、新能源化工、材料化学工程为主要研究方向。2009年获得工程硕士学位授予权。以化学化工学院为依托，建成“氢能开发利用”河南省创新型科技团队，“新能源材料与器件”、“煤制气和煤系气绿色高效利用材料”、“非粮生物质高效综合利用”3个河南省高校科技创新团队。拥有“化学工程与技术”河南省一级重点学科、“煤炭绿色转化”河南省重点实验室、“煤炭清洁利用”河南省国际联合实验室、“矿产资源清洁高效利用”河南省工程技术研究中心、“煤炭节能减排材料与技术”河南省工程实验室，构筑了良好的科学实验平台。注重产学研结合，与龙佰集团股份有限公司等省内外多家大型化工生产企业及研发单位建立了人才培养、技术合作关系。学生毕业后可以到煤炭、新能源、材料及化工等相关企事业单位从事设计研发、生产和管理工作。
材料与化工专业学位立足于河南区域经济社会发展和材料、化工行业创新发展需求，面向全国，努力建设矿用材料、新能源材料特色鲜明、国内一流、国际上有一定影响力的高水平工程领域。本领域旨在培养具有深厚的人文与科学素养、扎实的专业基础、开阔的国际视野的高素质应用型高层次材料与化工技术和工程管理人才。具有解决材料与化工工程问题或从事新材料、新工艺、新技术、新产品、新设备的开发能力。
二、主要研究方向
1.材料工程
研究金属材料、无机材料、高分子材料、功能材料与新能源材料的生产工艺、加工技术、微观结构与性能表征方法以及使用性能。主要分4个研究方向：1）金属材料与加工，2）无机非金属材料，3）高分子材料，4）材料化学与新能源材料。金属材料方向主要包括非平衡和极端不平衡条件下金属材料的制备与组织设计，轻金属材料的研究开发与生产，金属材料的新型铸、锻、焊技术。无机材料主要包括新型建筑材料、超硬材料、先进陶瓷材料、新型光电材料研究、新型气敏材料、纳米复合材料的开发与生产技术。高分子材料主要包括橡胶、塑料的合成与制备技术，功能凝胶材料的制备及其在生物医药与能源环境领域的应用研究。新能源材料主要研究离子电池材料、太阳能电池材料、超级电容器电极材料的设计与开发。
2.化学工程
化学工程方向的主要研究领域包括：1）煤化学工程：基于我国和河南区域经济发展对煤炭高效洁净利用的需求，结合国际发展趋势，开展煤热转化过程中的化学物理基础、低阶煤加工利用技术、煤气化和煤液化、煤系废弃物利用技术等研究。2）新能源化工：主要致力于氢能、生物质等新能源的开发与利用研究。主要包括：生物质的液化、气化、生物油以及生物油的改质升级制备柴油类烃燃料技术；高性能锂离子电池、高性能金属基储氢技术的研发与应用。3）材料化学工程：主要致力于光、电等功能材料的研发与应用。主要包括：环境污染物的光电催化降解技术，清洁能源光电催化获取材料与技术；绿色节能发光材料及分子探针的制备与应用技术；低维材料的可控制备与应用。
3.冶金工程
冶金工程主要研究从矿石中提取有价值金属或其化合物，并对其进行加工使之具有良好使用性能材料的应用性学科，培养的是冶金工程领域科学研究与开发应用、工程设计与实施、技术攻关与技术改造、新技术推广与应用等方面的工程技术人才。主要分3个研究方向：1）冶金物理化学 主要致力于用物理化学的理论和方法，研究冶金与材料制备过程中的物理现象和化学变化。2）粉末冶金 主要包括金属粉末（或金属与非金属粉末混合物）的成型技术，烧结致密化原理与技术，复合材料可控成型与性能调控。3）冶金传输理论与过程数模及仿真 主要致力于冶金与材料制备过程中的动量、热量与质量传输规律研究，以及传输过程的建模与数值模拟。

第二部分 学位基本要求
一、获本硕士专业学位应掌握的基本知识
1.基础知识
能够系统学习和掌握马克思主义、中国特色社会主义理论；具有较扎实的自然科学基础，较好的人文、艺术和社会科学基础及较高的语言、文字的表达能力；较系统地掌握本专业领域宽广的基础知识主要包括：数学物理方法、固体物理、结构化学等。
2.专业知识
能够较系统地掌握本专业领域宽广的专业基础知识，主要包括材料测试技术案例分析、化学反应工程分析等。
各学科方向要求的专业知识如下：
材料工程与冶金工程：材料测试技术与案例分析、计算材料学、材料结构与性能等。
化学工程：化学反应工程分析、高等化工热力学、高等传递过程、化工分析测试技术、材料合成与制备等。
二、获本硕士专业学位应具备的素质
1.学术道德
学术道德是指在从事科研工作和进行学术活动时所应遵守的道德规范，如严谨求实的科学态度、尊重知识产权，尊重他人已经获得的研究成果等。
拥护中国共产党的领导和社会主义制度，倡导实事求是、坚持真理、学风严谨的优良风气，发扬学术民主，鼓励学术创新；正确对待学术研究中的名和利。充分了解相关学术规范并具有道德行为能力；严格遵守国家、学校、合作单位等各级部门相关的法律、法规、社会公德及学术道德规范；要坚持科学真理、尊重科学规律、崇尚严谨求实的学风，勇于探索创新，恪守职业道德，维护科学诚信。杜绝学术腐败、数据造假、论文抄袭等学术不端行为。
2.专业素质
专业素质是指一个人为了顺利从事某种具体的实践性活动所必须具备的专业知识与技能以及特殊的品质。
应掌握本工程领域的基础理论和宽广的专业知识，掌握解决本工程领域内工程问题的先进技术和实现手段。具有独立分析及解决本工程领域问题及独立担负工程设计、工程实施，工程研究、工程开发、工程管理的工作能力。
3.职业精神
职业精神是与人们的职业活动紧密联系，其本质是为人民服务。体现在敬业、勤业、创业、立业四个方面。   
具有职业理想，努力做好本职工作，全心全意为社会主义服务；树立正确的职业态度；把客观的职业责任变成自觉履行的道德义务；获得具有服务社会主义建设的职业技能；能够把职业纪律由外在的强制力转化为内在的约束力；具有职业良心的自觉意识；自觉地按照客观要求去履行义务，宁愿做出自我牺牲也不愿违背职业良心，做出可耻、毁誉和损害职业精神的事情；习惯性地保持优良的职业作风。
三、获本硕士专业学位应获得的实践训练
应加强工程应用背景训练，基本熟悉本行业工作流程和相关职业及技术规范，培养实践研究和技术创新能力，并结合实践内容完成论文选题工作。
实践训练是对研究生工程应用实践和技术创新能力进行培养，训练方式包括企业工程实践或技术创新实践；目标是使研究生基本熟悉本行业工作流程和相关职业及技术规范，培养技术创新和实践能力。
四、获本硕士专业学位应具备的基本能力
1.获取知识的能力
能通过教师讲授、文献查阅、工程实践、科学实验、专家咨询、独立思考、国际国内学术技术交流等多种方式的渠道获取知识；能有效从所获取知识中提炼出最核心最有用的信息，并归纳、整理、消化、吸收。
对本领域的工程问题，应能通过调研和文献阅读等方式，掌握某工程问题的研究现状和进展、存在的主要问题、解决方法与途径，并通过对不同技术路线的综合分析对比，提出可行的解决办法。
2.应用知识的能力
熟悉本研究方向的基本研究方法，了解本研究方向的国内外最新发展动态；能对自己的研究内容、研究方法、技术路线和研究结果进行简洁、清楚的陈述与表达，并能对他人的研究工作进行分析、评价与借鉴；具有应用科学理论方法、先进的手段、创新的思维，发现问题、解决问题，获得科学实验数据和进行合理分析的能力。
3.实践能力
应具备综合运用所学知识和科学思维、逻辑推理的能力及数据获取、数据理解和数据处理的能力，并利用所从事领域相关的先进技术与方法，解决本领域的工程实际和管理问题；具备发现、解决工程实际问题的能力，包括材料设计开发、化学反应工程分析、性能测试与试验等能力，还包括企业管理、经济分析等方面的技能。
4.其它能力
应了解相应行业的法规标准，具备一定的组织、协调与交流沟通能力，具有良好的团队合作意识，能够有效地组织与协调项目实施，解决工程中所遇到的各种问题。
五、学位论文基本要求
1.选题的要求
论文选题应明确界定本研究的学科领域和方向，可来源于材料企事业单位的实际需求，有明确的工程背景和一定的社会价值或工程应用前景，并符合下列要求之一：
（1）来源于社会实际需求，是材料与化工行业或企业中急需调研的工程技术或工程管理命题。
（2）来源于材料与化工领域的新产品研发、关键部件研发，以及对国外先进产品的引进消化再研发，包括各种软、硬件产品的研发等。
（3）来源于材料与化工领域的实际需求，具有较高技术含量。可以是一个完整的工程设计项目，也可以是某一大型工程设计项目中的子项目，还可以是设备或工艺流程的设计。研究要有一定的先进性、新颖性及工作量。
（4）来源于材料与化工实际或具有明确的工程应用背景，要有实用性。
确定选题之后应进行开题报告，开题报告一般在第三学期结束前完成。开题报告前，应写出与学位论文紧密相关的文献综述，内容包括国内外研究现状，尚需进一步研究和开发的问题和内容等。开题报告的内容包括题目、课题来源、文献综述、研究目标、研究内容、拟解决的关键问题、拟采取的技术路线和实施方法、拟形成的创新或特色、进度安排及学分完成情况等。同时开题报告中要列出中期检查的计划内容和时间安排。
开题报告会由所在教研室或学院负责，硕士论文开题每组专家人数不少于3人。学位论文的参考文献不少于100篇，其中外文参考文献不少于总数的30篇。学位论文的字数不少于3.5万字，其中正文部分不少于3万字。
2.学位论文形式与内容要求
学位论文形式可以多样化，既可以是研究类学位论文，如应用研究论文，也可以是设计类和产品开发类论文，如产品研发、工程设计等。各形式学位论文的内容要求如下：
1）产品研发：是指来源于工程生产实际的新产品研发、关键部件研发以及对国内外先进产品的引进消化再研发，包括了各种软、硬件产品的研发。
内容要求：对所研发的产品进行需求分析，确定性能或技术指标；阐述设计思路与技术原理，进行方案设计、详细设计、分析计算或数值仿真等；对产品开发或试制并进行性能测试等。有完整的研发工作流程，科学、规范、先进的研发技术手段和方法。论文主体部分应包括绪论、研发理论及分析、实施与性能测试、总结等。
2）应用研究：是指直接来源于本工程实际问题或具有明确的本领域工程应用背景，综合运用基础理论与专业知识、科学方法和技术手段开展应用性研究。研究成果能解决特定工程实际问题，具有实际应用价值。
内容要求：对拟解决的问题进行理论分析、实验研究或应用示范；综合运用材料科学与工程、化学工程与技术基础理论和专业知识对所研究的命题进行分析研究，采取规范、科学、合理的方法和程序。论文主体部分应包括绪论，研究与分析，应用及检验，总结等。
3 )工程设计：指综合运用工程理论、科学方法、专业知识与技术手段、技术经济、人文和环保知识，对具有较高技术含量的工程项目、设备、装备及其工艺等问题开展的设计。
内容要求：包括设计方案（工程图纸、工程技术方案、工艺方案等，可用文字、图纸、表格、模型等表述），设计说明（工程项目概况、所遵循的规范标准、技术经济指标等），设计报告（综合运用工程理论、科学方法、专业知识、技术手段、技术经济、人文和环保知识等对设计对象进行分析研究）。论文主体部分应包括绪论，设计报告，总结，附件（设计方案及设计说明）。
3.规范性要求
专业硕士毕业论文在主体框架及其主要内容、结果表达与数据分析、行文格式等方面必须符合以下基本要求：
（1）论文主体框架及主要内容
学位论文一般由前置部分、主体部分、参考文献、附录和结尾部分组成。前置部分包括封面、封二（扉页）、题名页、勘误页（非必要项，可根据实际情况确定）、致谢、摘要、目次、页图和附表清单（非必要项，可根据论文实际情况确定）；主体部分包括引言（绪论）、正文和结论；参考文献应严格按照《中华人民共和国国家标准文后参考文献著录规则》（GB/T7714-2015）的要求书写；附录作为主体部分的补充，如成果证书、设计方案、设计说明、设计图纸、程序源代码、发表论文等，附录编号、附录标题各占1行，置于附录条文之上居中位置。每一个附录通常应另起页，如果有多个较短的附录，也可接排。结尾部分由作者简历、学位论文数据集等部分内容组成。
正文字数一般不少于3万字，包括选题的依据与意义，国内外文献资料综述及主体部分等。主体部分符合不同形式的内容要求。
（2）结果表达与数据分析
论述的内容应具有科学性，表述观点须符合客观规律和科学原理。论据取材要可靠，对监测数据或现象观察须进行客观性分析或描述，数据统计分析要透彻、科学；图表等要求规范清楚。分析过程中，要使用国际通用的数学公式、模型和数据分析方法，采用学科认可的统计分析软件和统计结果表达方式。
（3）行文格式
论文格式必须按国家标准《学位论文编写规则》(GB/T 7713.1—2006)、《河南理工大学研究生学位论文撰写规范》等有关规定撰写。论文的写作与装订，应参照河南理工大学学位论文的统一格式标准完成。
论文写作格式要规范，术语、缩写、符号与计量单位的使用等应符合国家标准。另外，论文引用文献要正确，格式规范。凡是文中涉及到他人的理论、观点、方法、结论、推理等均应列出文献出处，并一一对应。使用国际统一的计量单位，以及学科统一的学术用语。
学位论文应符合不同形式要求，条理清楚、用词准确、表述规范。主要包括以下部分：
1）中英题目；
2）中英文摘要、关键词；
3）独立完成与诚信声明；
4）选题的依据与意义；
5）相关研发、设计、应用研究项目的国内外文献综述；
6）论文主体部分，包括实验研究方案、研发（设计、应用）和实验研究内容及结果或调研数据，研究实验结果（数据）分析或建模仿真等；
7）结论；
8）参考文献；
9）必要的附录（包括成果证书、设计图纸、程序源代码、发表论文等）；
10）致谢。
硕士学位论文符合《学位论文编写规则》（GB/T7713.1-2006）的规定和我校相关规定。此外，材料与化工的硕士生学位论文还应符合以下规范：
（1）必须注明所用材料的具体化学成分、样品状态等；材料分析测试中采用的标准样品，必须注明标准样品的质量等级；
（2）必须说明材料测试所用的仪器设备型号、测量方法原理、测试条件等；
（3）按国家标准或某行业标准完成的材料制备或测试方法，必须注明所依标准编号；
（4）必须注明材料制备和处理过程中所用原材料和化学试剂的纯度等；
（5）所用分析数据必须保留到分析方法或仪器检测限的最小有效位数，分析结果表示为平均值正负标准差；
（6）除本一级学科惯用缩略语外，文中缩略语必须在第一次出现时注明全称；全文缩略语用单独列表形式排出，列在文前或参考文献后。
（7）学位论文各章应配合有图表若干，且图标中必须附有中英文图表题目和说明。
（8）硕士学位论文应避免实验结果的简单罗列。应对各种结果进行深入的分析和讨论，并进行适当的提炼或凝练，说明研究结果的技术价值，探讨进一步研究的问题导向或线索性信息，供他人参考。
4.质量要求
学位论文工作应在导师指导下独立完成，工作量饱满。文献资料全面、新颖，总结归纳客观、正确。研究问题有一定广度和深度，要运用科学理论、方法和技术对所研究课题进行分析、研究并提出解决策略或方法，体现出一定的科学研究能力和理论水平。成果具有一定的先进性、实用性，体现出作者的新思想、新见解，体现一定的学术价值或重要的应用价值。数据和文献全面翔实，准确可靠，权威规范，论述系统严密，严谨规范，结论及表达明确、简洁、规范，符合行业标准和规范及技术经济、环保和法律要求。本学科合格的硕士毕业论文，在质量上应该达到以下基本要求：
（1）论文主体应该是自己的主要研究结果。学位论文要有具体的内容和研究结果，获得具有支撑这些结果的一定数据量。
（2）研究内容要有一定的理论或实用价值。毕业论文可针对一个具体的理论、技术或方法问题，展开相应的研究，并获得一定的结论。研究内容应该在科学上有理论基础，或在技术上有标准依据。
（3）论文格式应该符合本学科的基本要求。毕业论文在满足科学论著的基本格式要求基础上，还应符合本学科学位论文的基本格式要求。
六、外语与学术成果要求
1.外语
能熟练应用一门外国语阅读本专业外文资料，并能撰写论文，具备与国外同行进行学术交流能力。
2.学术成果
研究生必须完成相应培养方案规定的所有课程体系，且总学分不低于培养方案中要求的学分、课程成绩全部合格。申请学位的科研成果要求按河南理工大学相关规定执行。

第四部分 编制单位和编撰成员
编写单位：河南理工大学材料科学与工程学院、化学化工学院
组    长：管学茂  张传祥
成    员：周爱国  刘宝忠  王东斌  徐  冰  刘海霞  薛旭金  
蒋元力  陈建立
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